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Барометр мировой коррупции Трансперенси Интернешнл - 2003 
 
В июле 2002 г. Институт общественного мнения Гэллап Интернешнл провел опрос "Голос народа", 
охватив своим комплексным обследованием домашних хозяйств 40.838 человек в 47 странах. 
Использованная анкета включала ряд вопросов от имени Трансперенси Интернешнл (ТИ), и в частности 
для ее исследования "Барометр мировой коррупции". Кроме того, 1.315 совершеннолетних были 
опрошены в Палестинской автономии палестинским Центром исследования политики и общественного 
мнения в апреле 2003 г., результаты этого обследования не [sic] включены в общий итог. 

 
При опросе 30.487 человек в 44 странах им был задан следующий вопрос*. Их спросили: Если бы у Вас 
была волшебная палочка и Вы могли бы уничтожить коррупцию в одной из следующих 
областей, то что бы Вы выбрали в первую очередь?  
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Аргентина 3,6 19,2 3,2 4,3 58,2 0,5 0,9 0,2 3,1 0,6 3,4 2,7
Австрия 7,5 8,4 2,7 2,7 35,7 3,9 5,7 6,9 10,8 2,7 12,0 0,9
Боливия 18,2 7,7 10,8 2,4 34,8 2,2 1,2 1,2 16,0 0,9 3,7 0,9
Босния и Герцеговина 14,5 17,0 4,2 6,6 24,2 2,4 20,4 0,3 4,8 1,7 3,5 0,3
Болгария 9,9 19,8 16,5 4,8 20,2 3,3 14,3 0,9 4,1 1,8 2,7 1,7
Камерун 3,8 31,0 6,5 11,1 10,4 1,2 11,2 2,1 13,7 3,2 4,3 1,4
Канада 3,2 8,3 1,8 6,5 39,7 2,3 9,7 8,8 5,7 4,4 5,7 3,8
Колумбия 2,4 3,4 3,4 8,8 38,0 8,1 8,8 1,0 8,5 1,4 12,9 3,4
Коста-Рика 4,3 8,6 14,0 3,2 29,0 1,1 2,2 12,9 5,4 4,3 15,1 0
Хорватия 12,9 21,6 0,4 2,8 18,6 4,2 22,5 1,9 4,9 3,4 2,5 4,2
Дания 4,0 16,3 1,8 2,2 36,1 2,2 11,5 4,8 7,7 6,2 3,3 4,0
Доминиканская 2,0 12,1 6,1 8,1 25,3 13,1 0 2,0 4,0 0 8,1 19,2
Финляндия 9,5 27,7 0,7 1,3 38,0 1,6 6,1 3,6 4,2 3,1 3,9 0,3
Грузия 4,8 18,1 8,2 6,0 12,4 4,5 19,7 0,9 13,4 0,4 6,0 5,7
Германия 4,9 8,6 0,8 3,1 39,2 3,9 9,9 7,8 2,9 7,2 10,5 1,2
Гватемала 3,0 8,0 14,0 12,0 27,0 6,0 4,0 8,0 10,0 6,0 2,0 0
Гонконг 1,7 8,9 5,4 3,9 15,4 4,8 3,3 1,3 35,4 12,1 5,0 2,8
Индия 2,0 3,8 1,8 24,9 41,2 4,4 4,0 0,5 12,8 1,4 2,1 1,2
Индонезия 5,8 32,8 3,2 8,7 16,3 11,1 1,8 0,4 10,2 2,8 6,4 0,7
Ирландия 3,9 8,8 0,8 3,7 38,3 0,8 13,4 5,1 10,3 2,7 10,7 1,4
Израиль 2,5 14,8 1,0 10,2 33,4 9,6 8,4 3,3 7,1 1,7 5,6 2,3
Италия 10,4 18,0 1,1 4,4 29,0 4,4 15,0 4,0 3,8 1,3 7,2 1,5
Япония 8,7 3,7 1,4 3,8 51,9 4,0 7,3 0,2 9,6 1,2 2,8 5,4
Южная Корея 19,1 10,3 3,0 15,7 27,9 6,2 3,7 0,1 5,0 2,9 6,0 0,1
Люксембург 9,8 18,1 1,6 4,9 15,6 5,3 9,3 7,9 5,8 4,9 12,6 4,2
Македония 8,5 15,4 17,9 9,4 28,2 2,7 8,5 0,9 2,8 0,6 3,3 1,8
Малайзия 6,8 8,5 8,0 5,0 24,6 0,8 1,3 4,0 32,0 3,5 3,6 1,9
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Мексика 2,9 6,6 3,3 8,7 19,9 9,0 3,5 1,4 36,5 0,8 6,1 1,1
Нидерланды 4,0 10,0 1,0 0,6 27,1 0,8 6,7 11,5 7,7 26,3 3,5 0,8
Нигерия 4,3 4,8 3,0 12,6 27,0 7,4 3,4 1,1 32,1 0,7 2,5 1,2
Норвегия 12,5 12,3 2,8 1,4 19,7 1,6 4,9 17,2 6,0 17,2 3,0 1,4
Палестинская 7,4 8,6 3,2 16,4 10,4 4,7 4,6 2,4 23,8 1,5 3,8 8,5
Панама 3,0 15,0 6,0 2,0 35,0 10,0 3,0 3,0 11,0 2,0 2,0 8,0
Перу 2,6 35,0 3,1 2,3 15,9 10,0 2,0 3,1 10,0 2,3 9,7 4,1
Польша 5,8 15,4 2,2 5,0 27,2 3,5 21,6 0,7 11,1 1,8 4,5 1,2
Португалия 9,2 14,8 1,4 4,2 18,7 4,6 18,7 6,2 6,7 0,7 14,5 0,2
Румыния 15,1 20,2 2,7 2,9 24,3 1,6 12,6 1,2 6,4 1,9 9,3 1,7
Российская Федерация 5,3 10,9 1,1 8,8 24,5 8,3 15,3 2,0 17,9 0,4 4,2 1,3
Южная Африка 2,1 3,9 0,2 14,4 21,1 5,5 11,3 6,0 23,8 3,5 5,1 3,1
Испания 4,7 26,6 2,3 3,8 34,8 0,9 3,4 11,3 1,6 2,3 6,8 1,6
Швеция 8,2 16,2 2,4 1,7 19,3 2,9 12,8 11,6 9,7 7,5 6,3 1,4
Швейцария 5,8 9,8 1,3 4,9 23,0 4,1 13,6 11,5 6,2 6,0 10,2 3,6
Турция 7,1 6,6 3,4 11,7 42,5 5,1 7,3 0,8 6,2 1,5 4,8 3,0
UK 2,7 8,6 1,7 4,0 41,2 1,1 10,5 8,8 11,8 3,6 4,8 1,3
США 3,4 9,1 1,1 8,6 39,1 1,6 10,1 8,3 7,2 4,4 3,8 3,2
 Общий итог(%) 7,0 13,7 4,2 7,5 29,7 4,1 8,4 3,3 11,5 3,1 5,2 2,2

 
• Для этого и других вопросов в Институте общественного мнения Гэллап Интернешнл 

отсутствовали данные по Пакистану, Китаю и Бразилии  
 

Колумбийцы и индонезийцы наиболее оптимистичны  
в отношении падения коррупции 

 
На вопрос о будущем большая часть людей ожидает возрастания коррупции, а не ее падения в 
ближайшие 3 года. Трое из десяти сказали, что она возрастет, а один из пяти - что она понизится. Один из 
четырех респондентов ожидал, что коррупция останется на прежнем уровне. В Колумбии и Индонезии, 
странах с наиболее оптимистично настроенными респондентами, большинство ожидало понижения 
уровней коррупции. Явное большинство камерунцев, грузин, индийцев, израильтян, датчан, норвежцев, 
жителей ЮАР и турок ожидали увидеть возрастание коррупции в своих странах. 
 
Полные данные приводятся на сайте www.transparency.org/surveys для всех 45 стран, охваченных 
следующим вопросом: Ожидаете ли Вы, что уровень коррупции понизится в ближайшие три 
года? Если да, то как? 
Наиболее оптимистические и пессимистические реакции разобраны ниже. 
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Колумбия 14,0 10,0 11,7 28,3 32,0 4,0 
Хорватия 7,8 10,8 30,2 34,6 9,2 7,4 
Индонезия 10,0 7,8 25,9 41,0 13,7 1,6 
Ирландия 9,8 17,0 27,2 27,4 14,8 3,8 
 
Не определившиеся… 
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Коста-Рика 32,3 9,1 16,2 24,2 15,2 3,0 
Нигерия 27,9 16,6 8,2 18,0 20,6 8,6 
 
Пессимисты 
        Не 
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Камерун 39,4 15,1 13,3 15,3 4,7 12,1 
Грузия 34,6 20,6 11,5 9,2 1,3 22,8 
Индия 55,8 18,5 13,6 6,7 1,2 4,1 
Израиль 19,0 39,5 23,0 7,4 1,6 9,6 
Нидерланды 21,5 37,9 20,0 4,5 0,0 16,2 
Норвегия 6,7 43,5 29,2 10,5 1,6 8,5 
Южная Африка 36,1 14,7 13,5 19,3 10,8 5,6 
Турция 37,2 19,4 14,7 9,0 3,0 16,7 
 
Итого  
Общий итог(%) 20,1 22,0 27,1 15,4 4,6 10,8 
 
 

Коррупция больнее всего ударяет по бедным, слабее всего - по богатым  
 

Двое из пяти респондентов с низкими доходами считают, что коррупция оказывает очень серьезное 
влияние на них лично и на их семью 

 
Опрос "Барометр мировой коррупции ТИ" задавал ряд вопросов о влиянии коррупции на жизненные 
ценности и различные сферы жизни, в частности на личную и семейную жизнь, экономику, политику, 
культуру и общественные ценности.   
 
 
Полные данные по всем 45 странам приводятся на сайте www.transparency.org/surveys 
 
Мнение респондента о влиянии коррупции на его личную жизнь и жизнь его семьи и о ее 
корреляции с его уровнем доходов 
 
 Несущественно Достаточно 

существенно 
Очень существенно Итого 

Доход %        %       %       сумма
Низкий 29,7       29,3      41,0    13583
Средний 36,7       35,7      27,5     9325
Высокий 44,5       30,1        25,4        3291
Отказ от ответа 40,9       28,0      31,1      5395
Общий итог 35,1     31,1     33,8    31594
 
 
 
В то время как только один из трех респондентов заявил, что коррупция очень существенно влияет на его 
личную жизнь и жизнь его семьи, две трети всех респондентов сообщили, что коррупция довольно или 
очень существенно влияет на их личную жизнь и жизнь их семьи. 
 
Мнение респондента о влиянии коррупции на его  личную жизнь и жизнь его семьи  
 
Очень существенное влияние 

Страна Несущественно Достаточно 
существенно Очень существенно 

Босния и Герцеговина 8,1% 22,2% 69,7% 
Болгария 4,6% 18,9% 76,5% 
Коста-Рика 13,1% 22,2% 64,6% 
Турция 14,0% 19,6% 66,4% 
 
Очень незначительное влияние 

Страна Несущественно Достаточно 
существенно Очень существенно 



Пресс-релиз Трансперенси Интернешнл - Барометр мировой коррупции Трансперенси Интернешнл, 3 июля 2003 г., 
страница 4 из 5 

 
 

Дания 73,4% 20,9% 5,7% 
Финляндия 85,6% 12,5% 1,9% 
Германия 76,0% 17,4% 6,6% 
Люксембург 71,0% 19,2% 9,7% 
 
Итого  
Общий итог 35,1% 31,1% 33,8% 
 
 
Более половины сообщили, что коррупция оказывает "очень существенное" влияние на политику, и в 
совокупности семеро из восьми -  что коррупция "довольно" или "очень существенно" влияет на политику. 
Трое из четверых респондентов в Аргентине, Боливии, Боснии и Герцеговине, Грузии, Индонезии и 
Турции считают, что коррупция оказывает "очень существенное" влияние на политику. На другом конце 
спектра, в Пакистане и США, более половины считает, что коррупция не имеет существенного влияния на 
политику. 
 
“Барометр мировой коррупции ТИ укрепляет веру граждан в то, что институт политических партий в 
наибольшей мере нуждается в реформировании, если ставится задача преодоления коррупции", - сказал 
председатель ТИ Питер Айген. “Шестеро из каждых семи людей по всему миру считают, что коррупция 
оказывает существенное влияние на политическую жизнь их стран”. 
 
Мнение респондента о влиянии коррупции на политическую жизнь  
 
Очень существенное влияние 

Страна Несущественно Достаточно 
существенно Очень существенно 

Аргентина 3,3% 3,7% 93,0% 
Боливия 3,4% 11,6% 85,0% 
Босния и Герцеговина 2,7% 15,9% 81,4% 
Грузия 5,4% 19,3% 75,3% 
Индонезия 4,0% 17,0% 79,0% 
Турция 8,4% 14,3% 77,4% 
 
Очень незначительное влияние 
Страна Несущественно Достаточно 

существенно Очень существенно 

Канада 42,6% 44,3% 13,1% 
Пакистан 53,7% 36,9% 9,5% 
США 59,8% 33,1% 7,1% 
 
Итого  
Общий итог 15,5% 29,3% 55,1% 
 
 
Почти половина респондентов считают, что коррупция оказывает "очень существенное" влияние на 
экономику, и четверо из пяти полагают, что она "довольно" или "очень существенно" влияет на экономику. 
В Аргентине, Боснии и Герцеговине, Болгарии, Камеруне, Гватемале, Гонконге, Македонии и Турции, трое 
из четверых респондентов сообщили, что коррупция оказывает очень существенное влияние на 
экономику. В Пакистане, Португалии и США, наоборот, более половины сказало, что она не оказывает 
существенного влияния на экономику. 
 
Мнение респондента о влиянии коррупции на экономику 
 
Очень существенное влияние 
Страна Несущественно Достаточно 

существенно Очень существенно 

Аргентина 2,6% 9,5% 87,9% 
Босния и Герцеговина 4,4% 20,1% 75,5% 
Болгария 1,7% 16,5% 81,8% 
Камерун 7,1% 22,1% 70,8% 
Гватемала 4,4% 20,1% 75,5% 
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Гонконг 1,7% 16,5% 81,8% 
Македония 2,6% 9,5% 87,9% 
Турция 7,8% 14,4% 77,8% 
 
Очень незначительное влияние 
Страна Несущественно Достаточно 

существенно Очень существенно 

Пакистан 55,9% 36,8% 7,4% 
Португалия 53,9% 26,1% 20,0% 
США 53,8% 38,8% 7,4% 
 
Итого  
Общий итог 17,1% 34,2% 48,6% 
Чуть ли не один из двух респондентов сообщил, что коррупция очень существенно влияет на культуру и 
общественные ценности, в то время как четверо из пяти - что "достаточно существенно" или "очень 
существенно". 
 
Мнение респондента о влиянии коррупции на культуру и общественные ценности 
 
Очень существенное влияние 

Страна Несущественно Достаточно 
существенно Очень существенно 

Аргентина 3,1% 11,8% 85,1% 
Боливия 2,6% 18,7% 78,7% 
Босния и Герцеговина 1,0% 16,7% 82,3% 
Турция 8,2% 15,7% 76,1% 
 
Очень незначительное влияние 
Страна Несущественно Достаточно 

существенно Очень существенно 

Болгария 55,3% 26,2% 18,6% 
Финляндия 53,8% 36,5% 9,7% 
Пакистан 54,7% 35,4% 9,9% 
 
Итого  
Общий итог 20,1% 36,2% 43,7% 
 
 
Барометр мировой коррупции ТИ - это исследование отношений к коррупции, ориентиров и приоритетов 
в борьбе с ней,  проводимое в рамках опроса "Голос народа" Института общественного мнения Гэллап 
Интернешнл. Анализ данных проведен Френсис Смит и профессором Россом Хомелем из 
австралийского Центра по этике, законодательству, правосудию и управлению при университете 
Гриффита (Key Centre for Ethics, Law, Justice and Governance at Griffith University, Queensland, Australia).  
 
Полные данные по Барометру мировой коррупции ТИ доступны по адресу www.transparency.org/surveys 
 


